MOT SO CONG THUC GIAI NHANH PHAN THE TiCH KHOI CHOP

mh‘gﬂﬁu Chién

CT 1. Cho hinh chép SABC véi
cac mit phing (SAB), (SBC)
(SAC ) vuong goc voi nhau ting
doi mot, dién tich cdc tam gidc
SAB,SBC,SAC Tan luwot 1la
S.,S,,S,.

Hinh vé

Thé tich

J25,:5, .S,

S.ABC — 3

CT 2. Cho hinh choép S.ABC ¢6
SA vudng goc voi (ABC), hai

mit phing (SAB) va (SBC) v SB’.sin2a.tan f.
vudng goc véi nhau, BSC=«, AB c sAapC 12
ASB=p.
o
B
CT 3. Cho hinh chép déu 2 [m2 2
a\3b"—a
S.ABC ¢4 ddy ABC la tam giac Vs.asc = T
déu canh bang 4, canh bén N @7' Khi a=b duoc tt dién déu
béng b. Nenyén Chidn . !
SUYE] a3\ﬁ
Vs apc = T
S
CT 4. Cho hinh chép tam giadc
déu S.ABC c6 canh day bang a va 2 tana
mat bén tao véi mat phang day Vis.apc T o4
goc a.
CT 5. Cho hinh choép tam giac
déu S.ABC c6 cac canh bén bang J3b°.sin B cos® B
b va canh bén tao voi mat ph:fmg M Vs apc = 4
day goc g .
B

CT 6. Cho hinh chop tam giac
déu S.ABC c¢6 cac canh ddy béang
a, canh bén tao véi mat phéng

day goc .

- _a’.tanf




CT 7. Cho hinh chép t gidc EN TR

déu S.ABCD c¢6 day ABCD la Ve apc = 6
hinh vudng canh bfmg a, va
SA:SB:SC:SD:b S Khi Chép te gléC co tgt ca

cac canh bang a thi

22

V -_—

S.ABC 6
CT 8. Cho hinh chop ti giac
déu S.ABCD c6 canh day bang a,
géc tao bdi mat bén va madt T
phing déy 1a Ve anen = %
CT 9. Cho hinh chép ti giac déu
S.ABCD c6 canh day b%ng a,
SABza,Véiae(z;zJ. a>tan* o —1

42 Vs apcp = e

CT 10. Cho hinh chdp t& gidc
déu S.ABCD c6 cac canh bén
bang 4, goc tao boi mit bén va 4a° tana

Vs ascp = s
3\/(2 +tan® a)

$

mat day la o véi a E(O;%].

CT 11. Cho hinh choép tam gidc
déu S.ABC c6 canh ddy bang a.
Goi (P) la mat phang di qua A

3
a” cota
Vs ABCD — 0
' 24

song song voi BC va vudng goc
véi (SBC), géc gitta (P) véi mat
phéang day la « .




CT 12. Khoi tdm mat déu co A B’

? \ A 14 ~ 2 N\ A //l‘\ Ol
dinh la tam cdc mdt ctia hinh lap AN
' T W N
phuong canh a D' e e
W T AN V="
04 LXT _|sR02 6
AN R
DA N L B
v
o\
D C

CT 13. Cho khoi tam mat

déu canh a. NOi tam cta cdc mat 5
bén ta dugc khéi 1ap v a2 _ 2°\2
phuwong 3 27

LOI GIAI CHI TIET

CT1. Cho hinh chép SABC véi cic mit phang (SAB),(SBC),(SAC)vudng goc véi
nhau titng d6i mot, dién tich cac tam giac SAB,SBC,SAClan luotla S,,S,,S, . Thé tich khéi chép SABC

J25.:8,.5,

la: |V, =
S.ABC 3
Loi gidi
AS L(SBC) =V, = % Syope-SA= %SA.SB.SC

= %x/SAZ.SBZ SC? = %\/SA.SB.SB.SC.SA.SC
1 JZS S,.S
=< [25, 25,25, = %

Ap dung: Cho hinh chép SABC véi cac mit phang (SAB),(SBC ),(SAC ) vuong goc voi
nhau tirg d6i mot, dién tich cac tam gidc SAB,SBC,SAC lan lwot 1a 15¢m?,20cm?,18cm” Thé tich khaoi
chép SABC la
3 3 3
A. *\20. B. “}{%. C. ”F. “F.

J25,.8..S
= NTs 320 = Chon dép dn A.

ABCD — 3

D.



CT 2. Cho hinh chép SABC ¢6 SA vuodng goc véi mat phang (ABC ), hai mgt phang
(SAB)va (SBC)vudng gbéc véi nhau, BSC=a,ASB=p. Thé tich kh&i chép SABC la

v B SB’.sin2a.tan f.
S.ABC 12
Loi giai

+ASABvuodng tai A c6: AB=SB.sina, SA=SB.cosa
+ASBC vuong tai B ¢o :

1

BC=SB.tanf =S =5 AB.BC = %.SBz.sin a.tan S

AABC

1 11

V :g'SAABC‘ —55

S.ABC

_ SB’.sin2a.tan S.
12

SB?.sina.tan S.SB.cosa

Ap dung: Cho hinh chép SABC ¢6 SA vuodng goéc véi mit phing (ABC ), hai mat phang (SAB) va
(SBC)vudng goc véinhau, SB= a\[3, BSC =45°, ASB =30°. Thé tich khéi chép SABC 1a

3 3 3
3a° B.”f. C.”f. D.”f.

A 2
8

V. - SB’.sin2a.tan 34’

S.ABC 12

CT 3. Cho hinh chép déu S.ABC c6 ddy ABC la tam gidc déu canh bang a, canh bén

a’\3b* —a’
12

= Chon dap dn A.

bang b. Thé tich khai chép S.ABC la

Loi giai
Goi G la trong tam AABC =>SG L ( ABC)

5 g0

AABC déu :>AM—” — AG=2"2

ASGAvuong tai G co:

2_
SG=+[SA?— AG? = \/2— —\/3b a

1 1 a*>\J3 (3 -a* a
SABC — 'SABC SG=—. . =
3 3 4 3

3
Khia=b=V,,, = ;2/5

Vay V.



Ap dung: Cho hinh chép déu S.ABC c6 ddy ABC la tam gidc déu canh bang a, canh bén
bang a. Thé tich khéi chép S.ABC 1a
23 2 P2 23
. B. . C. . D. .
24 12 24 12
= Chon ddp dn B.
CT 4. Cho hinh chép tam giac déu S.ABC c6 canh day bang a va mit bén tao voi

A.

8]
mat phang ddy goc « . Thé tich khdi chép S.ABC la 4 t2ai1a
3 3 3 3
NERES B. L. c @3 D. L.
48 24 24 12
Loi giai S
2
+ AABC déu =8, =" f
+Goi G la trong tim AABC = SG L (ABC)
=((SBC),(ABC))=SMG =a .
A
Xét ASGM vudng tai G cd:
M
5G = GM.tanSMG = . AM tan o = ¥3-tan<
3 6 B
. 1 1 @3 af3.tana a*tana
Vay V.- =§.SAABC.SG=§. 1 P =~

Ap dung: Cho hinh chép tam gidc déu S.ABC c6 canh d4y bang a va mét bén tao voéi
mit phang day goc 60°. Thé tich khdi chép S.ABC 1a

3 3 3 3
N ES B. L. c @3 D. L.
48 24 24 12
3 3
Ve = tza:“ - ”zf — Chon ddp in C.

CT 5. Cho hinh chép tam giac déu S.ABC c6 cac canh bén bang b va tao v6i mit phang

J3b%.sin B cos? B
4

day goc B . Thé tich khoi chop S.ABC 1a




Loi giai
+Goi G la trong tim AABC = SG L (ABC)
Xét ASGA vuodng tai G co:

SG=SA.sin f=b.sin B

AG=SA.cos ff = AM=§AG='—

NG

+ AABC déu :AMZTAB

= AB=—2 AM =[3b.cos

Ng

B"\/— ( JBb.co )2 T3 _ 33b% cos®

4

AABC

G J3b%.sin Bcos® B

1
Vay Vs 5 AABC™ T T 4
CT 6. Cho hinh chép tam gidc déu S.ABC ¢ cac canh day bang 4, canh bén tao véi
a’.tan B
12

mat phang day goc . Thé tich khdi chép S.ABC la

Loi giai
+Goi G la trong tam AABC = SG L ( ABC)
Xét ASGA vudng tai G co :

:>SG=AG.tanﬂ=§AM.tan,B

NG

+ AABC déu :AMZTAB

—Z£ABt ,B—a 3.tan g
3
1 1a°y3 a\ﬁ.tanﬂ a’.tan B
Vay SABC 3'SAABC‘SG:§ 4 3 = 12

Ap dung: Cho hinh chép tam giac déu S.ABC c6 cac canh day bang a, mit bén tao véi
mét phing ddy goc 30°. Thé tich khdi chép S.ABC la

3 3 3 3
AL B. L. C.”*ﬁ. D.‘“/g.
48 24 24 36

_atanf _ 3

%
saBC =T 15 36

.= Chon dap dn D.



CT 7. Cho hinh chép tit gidc déu S.ABCD c6 ddy ABCD la hinh vudng canh bang g,

a’\4b* —2a*

va SA=SB=SC=SD=0. Thé tich khdi chép S.ABCD la

Loi giai
ACNBD={0}=S0 L(ABCD)
Goi M 1a trung di€ém AB.

2

:>SMZ=SAZ—AJ\/12=192—“Z

ASOM vudng tai O c6:
2

2 2 5.2
SO =~SM? —OM? =J 2—%—% _ 4 -2a

2

2 2 n 2
S SO:a \4b* —2a

“~ABCD* 6

Vay V.

SABCD —

W |-

3
Khi SA=SB=SC=SD=a=V, “*/5.

SABCD —
6

Ap dung: Cho hinh chép t giac déu S.ABCD c6 day ABCD 1a hinh vudng canh bang a,
va SA=SB=SC=SD=a. Thé tich khdi chép S.ABCD la

3 3 3 3
N p. T2 c 2 b, 23,
6 2 6 3

= Chon ddp dn C.

A.

CT 8. Cho hinh chép tit gidc déu S.ABCD c6 canh day bang a, goc tao boi mat

: : N . |a’.tana
bén va mdt phang ddy la o . Thé tich khoi chép S.ABCD la z
Loi giai
ACNBD={0}=S0 L(ABCD)
Goi M la trung diém CD

=((SCD),(ABCD))=SMO =«
+ Tam giac SOM vudng tai O co:
SO = OM.tan SMO = g.tana

1 1 a’tana

, a
Ve anep ZE.SABCD.SO:—.a —.tana =

Ap dung: Cho hinh chép t gidc déu S.ABCD c6 canh day bang a, géc tao boi mit bén va mit phang
day l1a 45°. Thé tich khéi chép S.ABCD la



3 3 3
AL p. V3 oo
12 6 2

3 3
4 tana:%: Chon ddp an D.

3
D. L.
6

%

SABCD — T 6
CT 9. Cho hinh chép ti gidc déu S.ABCD c6 canh day bang a, SAB=«a, véi

atan? a -1

6

ae (% gj Thé tich khéi chép S.ABCD 1a

Loi giai

ACNBD={0}=S0 L(ABCD)
Goi M 1a trung di€ém AB.
ASMA vudng tai M co:

— SM = AM.tan SAB = 40

ASOM vudng tai O c6:

2 2
SO =SM? -OM® :\/(“'tan“j _(Ej
2 2

:g\/tanza—l

V

_1
SABCD 3 .

S

3 ftan? o
.SO:%.cf.g\/tanza— :%

ABCD

Ap dung: Cho hinh chép t¢ gidc déu S.ABCD c6 canh day bang a, SAB=60°. Thé tich khdi chép

S.ABCD la
a’~2 B a’~2 C a’\6
o e N

Ptana—-1 22

=% = Chon dap dn B.

A.

3
D. L.
6

Vv

SABCD —
6




CT 10. Cho hinh chép ti& gidc déu S.ABCD c6 cac canh bén bang a, goc tao boi mat

47° tana

bén va mit day 1a o véi a e (o; gj Thé tich khéi chép S.ABCD la

3 (2+’can2 a)3

Loi giai
ACNBD={0}=S0 L(ABCD)
Goi M la trung diém CD

= ((SCD),(ABCD))=SMO = 60°

Goi d¢ dai mot canh hinh vudng la x
+ Tam gidc SMC vuong tai M co6:

2
SM =+/SC?* —CM? = ,ff —xz

+ Tam gidc SOM vuong tai O co:

2 2 2 2
OM:SM.cosSMOzl. 2o X osalit- = o 2o |costa
2 4 2 4 2 4
4q° 1
2 2 -72 2 2
:>x2=4a coszoz= l+tan’ o _ 4a _ —x= 2a =5, = 4a i
l+cos"a . 1 2+tan” J2+tan’a 2+tan’
1+tan’ a
Ta co: SO:OM.tanSMO:E.tana:ﬂ
2 V2 +tan® «
1 1 4q® a.tana 44° tan
Vsasco ZE'SABCD'SOZ§'2+tan2a'\/ — 3
2+tan” a 3\/(2+tan2 a)

CT 11. Cho hinh chép tam giac déu S.ABC c6 canh day bang a. Goi (P) 1a mat phang di qua A song

song v6i BC va vudng goc véi (SBC), géc gitta (P) véi mit phang ddy la o . Thé tich khdi chép S.ABC

. |a® cota
la .
24




Loi giai
3
4
+Goi G la trong tim AABC = SG L (ABC)

+Goi (P)n(SBC)=EF = EF //BC
= (P)(SBC) = Ax v6i Ax//EF / /BC

+ Goi M 1a trung diém ctia BC, SMNEF =N
Ta c6: AM 1 BC,SG L BC
= BC 1L (SAM)= AN L BC= AN 1 Ax

Ma AM L BC,BC//Ax=> AM 1 Ax
=((P),(ABC))=NAM =«

+ AABC déu =S, ,, =

Ta c6: GSM = NAM = (cung phu véi SMA)
Xét ASGM vudng tai G cd:

SG:GM.cotGSM:%.AMcota :SG:%.—af,cota=M
A 1 1 @3 af3.cota  a°cota
Vay Ve = 3 Syupe:5G = 5.0 PR S S E08

Ap dung;: Cho hinh chép tam gidc déu S.ABC ¢6 canh day bang a. Goi ( P) la mat phang di qua A song

song véi BC va vudng géc véi (SBC), goc gitta (P) véi mit phang déy 1a 30°. Thé tich khéi chép
S.ABC la:
34°

3
c. L D. 2%
8 8

23 B 23
24 "8
_a’cot30° 23
ABC 24 24

A.

Ap dung bai nay: V, = Chon dap dn A



CT 12. Khdi tdm mat déu c6 dinh 1a tdm cac mét cua hinh 1ap phuong canh a ¢ thé
tich 1a

3 3 3
a a
AL g, V3 c L. w3
12 4 6 2
Loi gllil A B'
0" 7/
BD a2 » N
* OZO3 - 2 - 2 3501020304 Z(OZO?’) :E' D’ /’ ; /\\/ ;\\\\
N , : \\' O Ny 7
PN A ’ N OO' a N\ 'r J‘\’/’ ANNAN
Chiéu cao khoi chop 0,0,0,0, la h=—=— oaxl<" 1.1 N 02
2 9 SIS ) 7
By ! s . K \\\
1(a) a & §ARQIF A
=V =2V =2 |2 2L BN
00,0,0,0,0' 00,0,0,0, 3 (Zj 2 12 / ,,——"”/0)1{ .
= Chon ddp dn C. D C

CT 13. Cho khdi tam mat déu canh 4. N6i tdm cta cac mdt bén ta dugc khoi lap phuong 6 thé tich
3
M N/ W A, .7 . 2 7 s .
bang V. Ty so v gan nhat gia tri nao trong cac gia tri sau?

A. 9,5. B. 7,8. C. 15,6. D. 22,6.
Loi giai
2 a2

+ G1G2=§MN gBD—

N V:(aff :2613\/5

27

~9,5 = Chon ddp dn A.

@ 272
4

MOT SO CONG THUC GIAI NHANH PHAN Ti LE THE TiCH
Cau 1. Cho hinh chop t& giac déu S.ABCDc6 day la hinh vuéng ABCD canh a4, géc gitta mat bén va
mgt phang ddy la «. Mit phang (P)qua AC va vudng géc véi mat phang (SAD)Chia khoi chop

S.ABCD thanh hai khoi da dién. Ti 1é thé tich hai khoi da dién la % =cos’ a

2



Loi giai:
Ta co:

+ND?

SD =+/SN? + ND? :\/ONZ.;

cos’> SNO
2 \}COS o

2.cosa

Jeos’a+1Ta ¢o:

Spscp = %CM.SD = %SN.CD
a 1
5D Jeos? o +1 x/1+cos a
2.cosa
— DM =+/CD* —~CM? = \/ __&cosa
1+cos’ a \/1+cosza
a.cosa
Viaco _ Vo _1.DM.DA-DC:1.DM:1 \J1+cos’ a _ cos’ a
Ve asen 2VSACD 2 DS DA DC 2 DS 2 a 1+ cos’ o 1+ cos’ «
2.cosa
cos’ a cos’ a 1 1%4
= Viaco = 1+ cost o Vsaser = Veasew =| 1 1+cos’a Veasep = 1+cos’ a Vsasep Vay —MAch

SABCM

=cos’ &



